



預測櫻花何時開

前往日本的旅客往往希望趕上當地賞櫻季 節,在開花日子飽覽櫻花盛開的美景。日本公 司「島津Business Systems」今年安排一場獨特 對決,由人工智能(AI)挑戰資深氣象預報專 家,比拚哪一方能準確預測櫻花開花日期,不 少日本國民亦非常關注今次「AI人腦對決」, 以便安排賞櫻活動。

東京名古屋推測分勝頁

根據截至本月1日的預測, AI和氣象預報專

家均估計,全國櫻花平均較去年提早開花,但 對部分地區的開花日預測則相差數天,例如AI 預測東京及名古屋開花日是本月20日、大阪為 25日,氣象預報專家則估計東京於本月23日開 花、名古屋和大阪分別是21日和20日。對決 結果將於下月5日,在該公司的氣象資訊網站 「天氣日本」公佈。

「島津Business Systems」直至前年均由氣象 預報專家預測櫻花開花日,去年首次讓 AI 參 與,但AI初試啼聲的結果並不理想。在全日本

45個地方,只有31%地方的預測開花日,與真 正開花日子的差距在兩日之內。相反,擁有17 年氣象預報經驗的片岡央志從2010年至2017 年間,平均命中率為37%。「島津 Business Systems」今年讓AI加強認識櫻花的開花周期 及氣候變化模式,經改良後的AI再次預測去年 開花日,結果命中率提升至60%。今次與AI決 一勝負的片岡央志表示,「我過往也有高達 63%的命中率,期待勝負結果揭曉」。



委停電逾24小時病人嬰兒失救

歷來時間最長 殮房傳惡臭

委內瑞拉周四發生全國大停 電,全國23個州份中有22個受 影響,大部地區直至前日仍未恢 復供電,令醫院等公共服務設施 陷於癱瘓,有病人因維生機器停 運導致死亡,亦有商戶在停電期 間遭搶劫。不少國民早已對近期 委國混亂局勢感到不滿,今次大 停電觸發首都加拉加斯大批市民 上街抗議,斥責總統馬杜羅處理 不力。

入 內瑞拉基建設施落後,停電早已 司空見慣,然而今次全國大停電 持續超過24小時,相信是歷來最嚴重一 次。政府官員及國營電力公司 Corpoelec均未公佈最新修復進度,只是不斷 呼籲國民忍耐。

醫生人手泵氣 無力回天

醫療設施受嚴重影響,在加拉加斯大 學醫院留醫的阿拉伊因嚴重感染,需依 靠呼吸機維生,但停電令機器無法運 作。她的叔叔盧戈指,雖然醫生盡力以 人手為阿拉伊泵氣,但仍無法救活阿拉 伊。醫護人員摸黑將病人送往其他設有 發電機的醫院和診所,因電梯停運,被 迫用擔架抬着病人沿樓梯前往地下,情 況混亂狼狽,一名病人撤至停車場等候 期間身亡。另有醫院證實最少一名新生

人形容情況可怕,批評發電機嚴重不 足,院方根本無法應對。

■油站大排長龍

首都一間大型殮房的冷藏系統停頓, 停放的遺體開始傳出惡臭,有職員透露 殮房已無法再接收任何遺體,多名家屬 在殮房外焦急等候,希望盡快領回親人 遺體安葬。在部分仍然營業的油站外, 作。至於作為國家經濟支柱的石油業, 委內瑞拉國營石油公司(PDVSA)未公佈 產油設施是否受停電影響。

瓜伊多借機批馬杜羅

發電站的電腦系統遭攻擊導致故障,馬 杜羅指事件是美國背後策劃的「惡意破 壞|,強調美國發動的「電力戰|將會

嬰兒及一名兒童在停電期間死亡。有病 失敗。他起初稱可於3小時內修復,其 後官方一直未提供最新消息。副總統羅 德里格斯其後宣佈,馬杜羅下令全國前 日停課。加拉加斯大部分地區及國內多 個機場和港口,前日中午曾恢復供電 但不久後再次停電。

反對派領袖瓜伊多在 twitter 發文,指 全國半數醫院斷電的情況不尋常,批評 馬杜羅才是「惡意破壞」委國的人。反 對派上月曾試圖經哥倫比亞邊境,將人 道物資運入委內瑞拉, 遭效忠馬杜羅的 保安部隊和民兵阻撓,並與示威者爆發 衝突,引發國際社會批評,但美國總統 特朗普的委內瑞拉事務特別代表艾布拉 政府周四稱,委內瑞拉一個主要水力 姆斯前日表明,不會採取武力運送人道

> ■法新社/路透社/ 美聯社

店舖遭搶掠 東主死心離鄉

委內瑞拉近年經濟陷入困境,居民生活艱 苦,經常斷電斷水,糧食及藥物亦短缺。今次 無法工作或上學,晚上只能燃點蠟燭照明。她 全國發生大停電,有店舖遭人趁亂搶掠,東主 不相信政府指停電是有人惡意破壞,「這是謊 坦言忍無可忍,決定離開委國。

41歲的雅爾丹在首都加拉加斯東部經營印 刷及影印店,停電導致防盜系統停運,劫匪趁 機潛入店內,將電腦、打印機、收銀機以至電 子收費系統終端機全部掠走。雅爾丹是一位教 師,但每月只賺取不足10美元(約78港元)。她 多年來一直考慮離開委內瑞拉,直至今次大停 電,終於下定決心,她表示不想離開家鄉,但 無法再在這冷漠的國家生活。

62歲居民薩巴拉則提到停電期間,全家人 言,政府總是推卸責任,停電真正原因是電網 落後,缺乏維修及投資。|

加拉加斯地鐵停運,市內巴士只維持約 10%服務,任職銀行保安員的貝略乘搭3程巴 十上班,到達後才發現銀行關門,由於身上沒 有現金,只能徒步回家。她的月薪只有6美元 (約47港元),不足以維持生活,坦言買蠟燭的 錢也不夠,其18歲女兒將前往秘魯謀生,希 望找到工作,再匯錢給家人。 ■法新社

歐盟新建議如「摑文翠珊一巴」

英國首相文翠珊正要求歐盟修訂北愛 爾蘭「後備方案」條款,以便她爭取國 會支持其脱歐協議草案。歐盟首席脱歐 談判代表巴尼耶前日回應指,歐盟可容 許除北愛以外的英國其他地區, 在脱歐 後單方面退出歐洲關稅同盟,但北愛需 留在關稅同盟,避免出現硬邊界。《衛 報》形容巴尼耶的建議,猶如「摑了文 翠珊一巴掌」,英國脱歐事務大臣柏建 熙表明拒絕建議,令脱歐談判續陷僵

由於「後備方案」未有列明英國可單 方面退出關稅同盟的條款,令保守黨疑 盟亦會確保英國在有協議下脱歐。

等同無法脱歐,文翠珊並要求歐盟書面 保證這情況不會發生。歐盟早前曾提出 類似巴尼耶今次的提議,但文翠珊政府 認為有損英國領土完整,表明反對。

英批在「老問題」爭拗

巴尼耶前日再度提出,英國可在脱歐 後單方面離開關稅同盟,但後備方案其 他條款不變,意味北愛仍需留在關稅同 盟,直至英歐達成新的貿易協議。巴尼 耶形容英國不會被迫加入關稅同盟,歐 府不會接受這個令國家承受風險的方

的建議。柏建熙表示,英國脱歐死線迫 近,現在不是再爭拗「老問題」的時 候,稱英國已提出全新提議,需就一個 能讓雙方接受的解決方案達成共識。保 守黨執政盟友北愛爾蘭民主統一黨表 示,巴尼耶的提議未有尊重英國的憲法 及經濟體系完整,根本無法成事。荷蘭 首相呂特指出,文翠珊正尋求歐盟作出 「不可能」的讓步。保守黨主席盧柏敦 表示,巴尼耶的建議破壞英國統一,政

「聖戰新娘」初生兒夭折 英政府被轟不人道



在英國出生的19歲「聖戰新娘」貝 居姆,上月在敘利亞難民營誕下男嬰 讓兒子可平安長大,但英國堅決拒 絕,更褫奪她的公民身份。獲美國支 持的庫爾德族武裝組織「敘利亞民主 力量」前日確認,貝居姆的三周大兒 子已夭折,據報死於肺炎。

庫爾德族官員透露,貝居姆的兒 衝突的地區。 子賈拉上周多次出現呼吸困難,被 緊急送往難民營內的診所時,已 後證實死於肺炎,遺體前日已在營

英國政府發言人表示這是一宗悲 劇,明白到事件對該家庭帶來的悲 痛。早前決定褫奪貝居姆英國公民 身份的內政大臣賈偉德,在賈拉死 戰區出生感到同情,並重申戰區對 任何人而言均極危險,政府將繼續 設法防止國民前往捲入恐怖主義和

影子內政大臣艾德雅再批評賈偉德 令貝居姆淪為「無國籍人士」,更導 「全身發紫及冰冷」,經醫生檢查 致無辜小孩死亡,形容做法「冷酷、 不人道及違反國際法」。

■綜合報道

■路透社/法新社

日新潟噴射船疑撞鯨魚87傷



網上圖片 ■事件導致87人受傷。

日本新潟縣一艘單體水翼噴射船昨日從新 潟港駛往佐渡島時,懷疑撞到鯨魚,船上121 名乘客中有87人受傷,其中5人傷勢嚴重。

出事噴射船「銀河」號於當地時間昨日上

佐渡島附近時,突然撞到海中物件而急停。 據報當時噴射船時速為80公里,一名男乘客 表示,撞擊力度非常猛烈,他剛從廁所回到 座位,還沒繫安全帶,讓他嚇了一跳。另一 名女乘客則説,事發時衝擊力很大,整個人 像被抛到半空,雖然已佩戴安全帶,但面部 仍撞到前面座位,她後面的乘客有人説腰 痛,也有人流鼻血。

噴射船事後能繼續航行,約於下午1時半 抵達佐渡島,營運商佐渡汽船表示,噴射船 船尾有長約15厘米裂縫,水翼亦被撞彎。暫 時仍未清楚噴射船撞到什麼物體,不過有船 員表示,事發前看到疑似鯨魚。

資料顯示,「銀河」號於1980年投入營 運,屬波音公司製造的波音929-115噴射 船,與噴射飛航其中6艘來往港澳的單體水 午11時半由新潟港出發,於12時15分駛至 翼船屬同一型號。 ■綜合報道

德學者聯署反德文中性化

德文是一種非常注重性別區分的語言,幾 乎所有名詞都有陽性、陰性及中性之分,近 幾十年來隨着性別平等呼聲高漲,當地亦出 現語言性別平等訴求,尤其要求在通用名詞 用法中,以中性名詞取代傳統慣用的陽性。 不過一批德國作家及學者卻在國際婦女節前

以「教師」為例,德文傳統上會用陽性的 dir Lehrer作為教師通稱,而不是陰性的 die Lehrerinnen,一些女性主義語言學家於是提

倡採用較包容用法,促使漢諾威市政府今年 開始轉用Lehrende,意即「教書的人」。

不過由多特蒙德德國語言協會發表的聯署 信卻認為,這種通用名詞中性化的做法毫無 意義,原因是德文通用名詞的性別分佈其實 非常隨機,例如獅子是陽性,長頸鹿是陰 夕聯署發表公開信,要求停止無理推動德文 性,馬則是中性。他們更指出,陽性通用代 詞並未像個別人士所聲稱般,影響女性從事 某一職業,例如德國憲法雖然20多次使用陽 性的Bundeskanzler(聯邦總理),但仍無阻默 克爾多次當選總理。 ■綜合報道